
dalon feltehetően bronzkori telepet liolygattak meg.
Az Évi és ÉK-fi támfalban 3 gödör maradványát (met-
szetét) figyelhettük meg. Mindhárom gödör betöltésé-
ben nagy számú késö bronzkori kerámiatöredéket ta-
láltunk.

NAGY ERZSÉBET - GÁBOR Otıvéa

151. Pécsvárad, Zengövéır
(Boronyo megye) Á
A Mecsek csúcsán épült, árokkal és sánccal övezett
várban a Baranya Megyei Müzeumigazgatöság felkéré.ı
sére végeztem leletmentést. A jelenleg a vár középF
pontjában állö geodéziai torony helyére ugyanis egy
katonai objektumot terveznek építeni.

A 75 X45 méteres védett területen a felszínen csuf
pán az ÉK-'i sarokban láthatök épületnyoınok. Az ása-
tás során ezt teljesen feltártuk: e szerint egy 12 m kül-
sö átméröjíí, szabályos kör torony állt itt. Felmenö
falának vastagsága 250 cm. járöszintet nem találtunk;
ezt valöszínííleg a torony belsejében levö igen nagy
méretö 20. századi kincskeresö gödör semmisítette
meg. A toronyfal egyeegy szakasza az É-i és D-»i oldalon
hiányzik, máshol a felmenö fal változö magasságú, he«
lyenként a 100-120 cm-t is eléri.

A var többi részét kilenc kutatási-okkal kutattuk
át. Ezekben településnyom, illetve ott tartözkodásra
utalö nyom nem mutatkozott: 1045 em mélységben
már a szálkö jelentkezett. A sánc és a sáncárok átvá-ı
gása szerint az árkot tompa V alakban belevágták a
sziklába, a sáncot pedig az innen kikerülö sziklatörmef
lékböl emelték. Fa sáncszerkezet nem mutatkozott.
Leleteket csak a torony belsejében és a IV. árokban taf
láltunk: többnyire fazekakhoz tartozö töredékek a 13.
századra keltezhetök.

Az ásatási megfigyelések szerint tehát a Zengö 12e-
tején egy árokkal, sánecal övezett 13. századi vár állt,
kö lakötoronnyal. A lakottságra utalö egyéb jelek hiá-
nya és a kevés lelet szerint azonban a vár vagy nem
készült el teljesen, vagy csupán felépítették, de nem
használták.

Az ásatás költségeit a Honvédelmi Minisztérium
fedezte.

MIKLÓS Zsuzsa

152. Pocsaj, Rákoczi u. 8.
(Hajdú-Bihor megye) KÜ
1998 márciusában a 225. hrsz. telken tereprendezés
során 150 cm széles falalapozás került elö, reneszánsz
ízlésíí faragott kövek, ablakf és ajtözárökövek, pára
kánydarabok, s habán kályhacsempe-ftöredékek. Az
ásatás és fúrások során lokalizáltuk a mai csatornázott
Ér és a szabályozott Berettyö közötti folyöháton elhel

Régészeti Kutatások Magyarországon 1998

lyezkedö I. Ráköczi György és Lorántffy Zsuzsanna álz-
tal 1641-1646 között építtetett udvarliäzar („I-iitiközi
vár", Ráköczi vár). 1660-ban a várkastélyt Szejdi pasa

. seregei elfoglalták, lerombolták. Egy év múlva meg-F
erösítették s 32 évig volt ÉKJMagyarország legnagyobb
erössége a Debrecen - Váradi üt mellett.

M. NEPPER IBOLYA

153. Pomáz, Klisszo-domb
(Pest megye) Kk
A létükben veszélyeztetett romokböl idén a Luppa
mauzöleum körüli területen tártunk fel néhány kisebb
részt. A terepfelszín megtisztítása utána az 1997 oktöp
berében a mauzöleumtöl délre húzott kutatöárok két
végében nyitottunk egyfegy kis szondázö szelvényt. A
délebbiben egy tavaly elökerült - a régi alaprajzokon
nem szereplö, így eddig ismeretlen -H fal párját keres-
tük, de úgy tönik, hogy a szántás itt már minden kulF
türréteget eltüntetett. Az északibb területe pont a
Bottyán A féle l944fes feltárás egyik szelvényébe
esett bele, s a götikus templom déli faláig futott. A két
szelvény mellett föleg a felszín alatt sejthetö falak tete-F
jének pucolása folyt (templomhajö északi és déli fal
1-1 szakaszon, a déli torony java, illetve a hajö falához
hozzátoldott sekrestye nyugati fala). A déli toronyfal
keleti falára homokot szörtak a visszatemetéskor. A
nagy mennyiségű embercsont mellett említésre érde-
mes lelet egy a 14. század elsö felére datálhatö kerávi
miatöredék a templom déli tornyának faláböl.

VIRÁGOS GÁBOR

154. Pölöske, Legelö
(Zolo megye) R; B; A; Kk; KŰ
Pölöske község középkori elödje a 18. század elejéig mai
helyétöl mintegy 400 méterre, Kfre, a Pölöske-*folyö
(ma Szévízfcsatorna) és az Eszterágpatak mocsaras ár-F
teréböl enyhén kiemelkedö dombháton feküdt. Legma-ı
gasabb pontján (Pölöske -- Templom-domb) állt a falu
götikus temploma, amelynek alapfalaít 1994-1996fban
tártuk fel. Az egykori mezöváros területén 1996 öta
folynak az ásatások. Kemencéket, kályhaalapokat, egy
nagyméretű, eölöpszerkezetes építményt, egy széles
árok részletét tártuk fel, valamint számos hulladékgöd-f
röt és cölöplyukat bontottunk ki. Az eddig napvilágra
került építmények rendeltetésének és rendszerének
meghatározása csak további kutatások elvégzésével lesz
majd lehetséges. A leletanyag tanúsága szerint már az
öskorban megtelepedett az ember lelőhelyünkön (bála-
toni és badeni cserepek, köeszközök, továbbá késő
bronzkori edénytöredékek); az Arpád-kortöl a 18. szái
zad elejéig pedig folyamatosan lakták a dombhátat. Az

f 1998. évi leletanyagböl kiemelkedik egy reneszánsz
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